

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

A lesujtott klerikalizmus.

Debreczen, június 15.

A tisztító vihar, amely az általános képviseléválasztások formájában keresztülsöpört az országon, nagy hasznokat hozott a nemzetnek. Az obstrukciót hirdető, minden produktív munka megakadályozásával fenyegető Justh-párt megtizedelésénél nem kisebb az a haszon sem, mely a klerikalizmus porba sújtása nyomán következik be. A klerikalizmus, mint pártba tömörített politikai faktor, szinte megsemmisült a képviseléválasztásokon. Ez ugyan nem jelenti még azt, hogy maga a klerikalizmus, mely pártközileg elhelyezkedve túl a vesékben, megsemmisült volna, annyi azonban bizonyos, hogy a néppárt és keresztényszocialista párt veresége egyúttal nagy veresége a klerikalizmusnak is.

E vereséget semmiféle erőszakolt magyarázattal sem lehet a politikai hangulat változásának betudni, hanem kell tudni a haladó korszellem diadalának, amely tudást és szociális érzéket olt a szívekbe. A tömegek lelkét, az ifjabb nemzedékét új erők mozgatják, a lelkek világában új tünetek jelentkeznek, dominálnak. A lelkek elfordulnak a sötétségtől és szomjuhózzák a világos-

ságot. Ezért fordult el ezer és ezer választópolgár a néppárttól és a keresztényszocialistáktól. Nem humor nélkül való, hogy Giesswein Sándor, az egyetlen keresztényszocialista képviselő megunta az egyedül ülést és visszatért első szerelméhez, a néppárthoz, melyet görög tüz mellett hagyott faképnél néhány hónap előtt, amikor megalapította egy szép szőke gróffal a keresztényszocialista pártot. A néppárt babonás tagjai föllelegzenek e szaporulat mián; eddig ugyanis tizenhárman voltak (két hónap előtt még harmincöt) most tizennégyen lesznek.

De messze járnánk az igazságtól, ha hirdetnők, hogy befellegzett nálunk a klerikalizmusnak, a felekezeti politikának. A legradikálisabb országokban tapasztaljuk, hogy több esztendő, évtizedes száműzetés után egyszerre ismét megjelenik a fórumon a sápadt, fekete legény, sereget toboroz magának s új támadásra indul a lelkek szabadsága s a demokrácia ellen. Mindig akad seregük, mert minél nagyobb valamely társadalom, annál több benne a miszticizmus felé hajló, a tudás igazságaiba belecsömörlött egyed, ezeket a politika és egyéni érdekek mindenkor szervezni tudják a pápai lobogó alatt, melynek nimbuszát még most sem tudták szétépíteni a haladás bajnokai.

Különös tünet az is, hogy míg a néppárt és keresztényszocialista párt megsemmisültek a választásokon, addig a katolikus népszövetség sok százezer taggal áll és gyarapodik. Mindenesetre laza, szervezetlen tömeg ez, de nagy. Aki jól tudja szervezni, céltudatosságot tud belé nevelni, az visszahódíthatja a sötétségnek Magyarországot. Viszont a nagy bukást éppen az okozta, hogy a népszövetség tagjainak ici-pici része szavazott csak klerikális jelöltre, a tagok óriási része a többi pártra szavazott.

A katolikus népszövetség tisztára klerikális alapítói megbosszulta magát a saját hamisságuk. Hitbuzgalmi jelszavak alatt csöditették össze e szövetség tagjait, de céljuk nem a hitélet fejlesztése, hanem a politikai és társadalmi élet visszafejlesztése volt. Nem a templom tisztult áhitatát nyújtották a tömegnek, hanem a korcsma borgözös hangulatát, a politikai szenvedélyt és gyűlölséget. Egyszerűen becsapták a hívőket, azaz, hogy becsapni akarták. A jó katolikus liberális, demokrata, vagy függetlenségi, aki abban a tudatban lépett a szövetségbe, hogy itt istenéhez való hitét szolgálhatja, eltaszította magától a mérgezett kelyhet és a választásokon cserben hagyta azokat, akik szent beszéd helyett elvadult politikát prédikáltak neki.

Valószínű, hogy a rettenő kudarc

Az urfi szórakozásai.

Irta: Szabó Ferenc.

Az urfi igen jól viselte magát. Pompásan megtanulta a francia leckét. A reggelenél majszolt valamit a tejjel összeszűrte higiénéből. A vajás süteményből is csipegetett, akár egy madár; nem morzsolta szét, hogy jóllakassa a tarka Fifit. A méltóságos ur előtt ropogósan elszavalta a Haiden-röslint. Ványadt kis arca kipirult, pillái szeszecukódtak, mintha a napfény bántotta volna; de azért csak szavalt. Rádásul, a mikor a nevelő ur véletlenül találkozott a misszel a parkban: jól nevelt gyermekként rövid negyedórászkára magukra hagyta őket. Ah, ennyi kedves iparkodás megérdemelte, hogy különös kedvezésben részesítsék. A nevelő ur megengedte, hogy az utcai kerítéshez menjen s a fekete rácsok közt kibámulhasson a világra.

Ennél nagyobb jutalmat a szegény kis urfi nem kívánt.

Kint, a fekete rácsok előtt zugott, örvénylett a kisvárosi élet. Szénás szekerek ballagtak; tetején pörére vetkőzött fiú dobálódott jobbra-balra. De nem félt: előre kacagott az árkoknál és lóbálta a kalapját. Jaj, milyen édes lehet ott himbálni a veszedelmes magasan! A kis urfi nem adta volna a félvilágért, megpótolva a másik

felével, hogyha ő is így himbálódhatott volna.

Emberek jöttek, mentek, kopott, rongyos, megurias emberek. Egy-egy széles kalapu, booskoros alak is lépegetett közöttük; hatán drót, százféle pléhedény és egy nagy kampós bot a kezében. Minden második ház előtt kiáltott egyet kettőt, ahogy kifért a torkán. Haja, ruhája csepegett a zsirtól. Arca azonban piros volt, csak úgy ragyogott a szabadságtól. Az urfi tikkadtan, monón nézte.

Aznap talán, ha a szigorú missz felügyelete alatt elmondotta az esti imádságot, magában utána tette: Édes Istenem, adj bocskort, széles kalapot, aztán meg drótot, hogy én is járhassek kelhessek, így kiáltohassam az utcán. Nem emlékezett, hogy valaha egyetlen hangos szót kiejtett volna. Talán nem is tudott volna kiáltozni.

Az utcséli akácok alatt vidám, mezitlábos gyermekek ütötték a labdát. Ingre voltak vetkőzve! nadráguk foltban és szakadásban bővelkedett. Itt-ott ártatlan szemérmertelenséggel kandikált ki bőrük a felső alól. Cseperedő leánykák is voltak itt: epreztek s az odátévedt labdát kedves gyá moltalansággal dobálták vissza. Kacagtak, kacagtak, mintha csak sárgarigók kergetőztek volna a fákön.

Ilyenkor tavaszias volt a világ. A szemközi apró házak valahonnan osodálatos

fényt kapnak. Láthatatlan nagy hurok rejtőztek a magasban, amelyek közt untalan egy-egy csapat madár repült keresztül. Kifésülködött, kiborotválkozott férfiak üdögéltek a házak előtt s csendes komolysággal ütötték a filkót. Az asszonyok pattogatott kukoricát szemecskéltek s nagy riadozással ugráltak fel, ha közéjük tévedt a labda.

Az urfi nem hallgatta a kifeszített hurok halk zenéjét. Hall ő ennél szebbet a kastélyban, ha a szépséges mama finom fehér kezével végig fut a billentyűkön. Sokszor énekel is hozzá, ha itt van a kapitány bácsi, aki magas, erős, mint a jagenye s mindig olyan részeg szemmel nézi a mamát. Neki azonban ilyenkor nincs helye a zongora teremben: kiküldik a nevelő urral, hogy mondogassa a rettenetes francia szavakat. A kapitány bácsi sokszor barackot nyom a fejére. A mama vidáman kacag, pedig olyan vékony a csontocskája, hogy majd behorpad. Olykor neki is kell játszania, gyöngye ujjával ütögetnie a lármás csontokat, míg csak belé nem fájul a feje. Hiába: a missz nem ismer irtalmat.

Vágyakozó sóvárgással nézte a fiukat. Jaj, Istenem, ha közéjük elegendhetett volna! Hervadt kis arca izgalomtól lüktetett, ha az elütött labda ott esett le a közelben s a rongyos vidám fiúk elsodortak előtte, hogy fölkapják. Ha bravuros dolgot művelt valaki s utána örömjongásban tört ki a

Steiner Sándor butorkereskedő
Debreczen Piac-u. 70.

Ajánlja a „mitroviczai“ fabutorgyárban készült tűmör gőzölt Bűk és Szilfa háló, ebédlő és uri szoba berendezéseket
Kárpitos műhelyében készít a leggyorsabbtól a legfinomabbig minden — nemű kárpitos munkát, javításokat vállal gyors szállítással. —

— Igaz, kezdetben szó volt róla. De ettől elriasztott bennünket Franciaország példája. Ott eltorlított az önkéntesi intézményt és mi lett a következménye? Az intelligens fiatalságot belekényszerítették a két éves rendes szolgálatba. Műveltségénél és magasabb igényeinél fogva nehezen törődött bele a komisz szolgálatba és midőn letelt a nehéz két év, mint fanatikus antimilitarizmus ottani terjedése hőkentett meg bennünket és elhatároztuk, hogy megtartjuk az önkéntesi intézményt. Persze, mint mondtam, porosz mintára, vizsgakényszer nélkül.

A Kossuth-szobor pályázat epilógja.

Művészek Istók János ellen.

A debreceni Kossuth-szobor pályázatnak ime epilógja támadt. Mint minden pályázatnál ugyanis, azonképp a debrecenit is akadtak kielégítést nem nyert érdekek és megsértett ambíciók, amelyek most a pályázat eldöntése után sorompóba állanak, hogy vaktöltésekkel bár, ráágyazzanak a pályázat eredményére.

Ez alkalommal Istók János, a pályázat egyik legszebb alkotásának szerzője ellen néz több művész attakot. Beadványt nyújtottak be a tanácshoz, melyben kifogást emelnek az ellen, hogy a zsüri Istók művét jutalomban részesítette, holott Istók nem egyedül, hanem Kolozsvári Szeszák Ferenc társaságában vett részt a debreceni pályázaton, dacára annak, hogy a szűkebb pályázaton csak Istóknak, Szeszáknak azonban nem volt joga részt venni.

Nem kutatjuk, hogy áll a dolog. Mert mellékes, hogy Istók igénybe vette-e Szeszák segédkezését, vagy sem. Ez tán formailag — ha csakugyan így van — hiba, de lényegileg mellékes, mert a pályázat Istók neve alatt történt és külföldben is csak a városra nézve előnyös, ha minél jobb minőségű a pályázat. Sokkal többre becsüljük Istók munkáját, mely valóban igen lelkiismeretes, gondos szép munka volt, mint a barzenkedők egyikének-másikának meglehetősen gondatlan, összecsapott pályatervét.

jókívánságát, akár egy kis szajkó, először franciául, azután németül. Mivel pedig magyarul kellett megérteni, így az édes hazai nyelv is kellő szerepkörhöz jutott. Az urfin ujdontat új ruha volt, kiváltázza, hogy kövért mutasson. Hervadt kis arcán pedig lázas pirosság lüktetett, mivel rohannia kellett alá s fel a lépcsőkön. Így hát nemcsak a mama, de a ritkán látott apa is alig tudott szóhoz jutni a pompás deklamálás után.

— Mit adjak, édes?... Kivánd a legdrágábbat! — biztatta a szépséges mama keblére ölelgetve.

Az urfi sokáig gondolkodott. Arca kitűzött meg elsápadt. Lázasan reszketett s szemében földöntúli örömök lángja, meg a félelem sápadt fénye lobogott. Hiszen ha nyíltan, bátran szólhatott volna.

Ujra biztatni kellett, hogy kívánjon valamit, ne féljen.

Felbátorodott s lelkesen kezdett beszélni.

— Az a kívánságom, a jó mama engedje meg, hogy eső után meztelb járkálhassak kint az utcán. Meg eragessem a vizet a hajókat... Olyan jó lesz az aztán mindig, mint egy kis angyal!

És összefogta mellén a vékony kezét, hogy nagyobb eredménye legyen a kéresemnek...

A pótválasztások első napja.

Uj munkapárti mandátumok.

Ma kezdődtek meg a pótválasztások s mindjárt az első nap szaporította a nemzeti munkapárti mandátumok számát. Két kerületben választottak ma, mindkét helyen a nemzeti munkapárt jelöltje lett a képviselő.

A pótválasztásokról s a politika egyéb eseményeiről itt következnek távirati tudósításaink:

Ujarad és Mezőcsát.

Ujaradról táviratozzák: A mai pótválasztás két munkapárti, Filipp János és Krauszhaar Károly között zajlott le. Krauszhaar délből visszalépett s így Filipp Jánost egyhangulag megválasztott képviselőnek jelentették ki.

Mezőcsáthról sürgönyzik, hogy a választás, bár rendkívül izgatott a hangulat, rendben kezdődött. A választás kezdetén volt ugyan kisebb jelentőségű esetepaté, amelyet a bizalmiférfiak rendeztek, de ez hamarosan elsimult. Több képviselő érkezett ide tegnap a Justh-párti Kubik támogatására. Délelőtt tíz órakor a szavazatok egyenlően állanak. A szavazást a Melzer-párt kezdte.

Délelőtt tízenegy órakor a szavazatok aránya ez:

Kubik	276
Melzer	222

A választási elnök a zárórát negyed négykor tüzte ki, amikor Melzernek 902, Kubiknak 716 szavazata volt. A záróra leteltével kihirdették az eredményt, amely szerint

Melzerre	948
Kubikra	716

szavazat jutott s így Melzer 155 szavazat többséggel a mezőcsáti kerület képviselője lett.

Ankét a honvédelmi minisztériumban.

Ma délelőtt tíz órakor Hoffmann Hugó tábornagy elnöklésével tanácskozás kezdődött meg a honvédelmi minisztériumban az új véderőtörvényről. A tanácskozáson a hadügyminisztérium küldöttel vettek részt. A tanácskozás előreláthatólag több napig fog tartani.

A horvátok a kormány mellett.

Zágrábból táviratozzák: A horvát szerb koalíció végrehajtó bizottsága a tegnap délután megkezdett konferenciáját ma délelőtt fejezte be. A konferencián tárgyalták mindamag ügyeket, amelyeket a plerum elé fognak terjeszteni. A bizottság olyan határozatot hozott a magyar országgyűlésre kiküldendő horvát képviselők magatartására vonatkozóan is. E tárgyalás hosszabb vita is volt, amelynek befejezése után a bizottság úgy határozott, hogy a koalíció hajlandó támogatni a magyar kormányt, az indemnitásra vonatkozó s egyéb javaslatokat is megszavazza.

TANÜGY.

Vizsgák a pincériskolában. A debreceni szakirányú pincériskola e hó 17-én, pénteken délután három órakor, az iskola (Miklós-utca 3.) emeleti helyiségében nyilvános évfárá vizsgálatot tart, amelyre a felügyelő bizottság az érdeklődő közönséget is meghívta.

Évfárá ünnepély a református elemi iskolákban. Ma délelőtt folytak le a református elemi iskolákban a szokásos évfárá

ünnepélyek. A Nagytemplomban Erőss Lajos püspök, a Kistemplomban Uray Sándor lelkész mondottak imát. A vizsgálatok a négy templomban holnap kezdődnek és 24-én végződnek. A tanítóképző gyakorló elemi iskola vizsgálatát június 19-én délelőtr 10 órakor lesz a főiskola oratoriumában.

Színház és Művészet

Gyöngyi Izsó bucsuja.

A művész önmagáról.

Meleg, szeretetteljes ünnepély folyt le tegnap este a nyíregyházi színpadon. Gyöngyi Izsót ünnepelte a közönség és ünnepelték kollégái abból az alkalomból, hogy Gyöngyi Izsó harmincöt évi dicsőséges pályafutás után bucsút mond a színészetnek. A debreceni közönségnek, amely mindig igaz szeretettel fogadta Gyöngyi Izsó művészetét, nem jutott alkalom, hogy Gyöngyi Izsótól, aki a színpadtól most visszavonul, elbucsuzzék:

Gyöngyi Izsótól bucsuja alkalmával egyik nyíregyházi újság emléksorokat kért, mire a jubiláló színész a következőket írta:

35 év egy teljes élet.

35 év élettel teljes.

35 év váltakozva jóval, rosszal, örömmel, buval.

35 év. Ha újra kezdhethetném!

Csak úgy csinálnám, mint ahogy csináltam — meg volt minden, a mi széppé teszi az életet, mert a mi nem volt szép, ennél szebbé tettem a szépet.

Volt részem abban ami a legnagyobb gyönyör, mámost ittam a dicsőség, a népszerűség kelyhéből.

Voltak barátaim, ellenségeim! Egyaránt öcsülöm őket, mert a sikereim szerették.

Ez alatt a 35 év alatt voltam a színész pályán minden, az adminisztrációban: igazgató, rendező, ügyelő, sugó, kellékes színlaphordó, színházseprő, székrendező, jegyszedő.

A színpadon: szerelmes, bonviván, intrikus, komikus, kedélyes és drámai apa, kardalnok, tenorista, bariton, népszínmű énekes, operette buffó.

Jár am: szeleáren, vasuton, hajón, sokszor gyalog.

Háitám: mennyezetes ágyban, de volt szállásom az utzáli bokor is. — Voltam gazdag is, pénz dolgában, voltam és vagyok szegény is, — de csak pénz dolgában. — Am gazdagabbat nem ismerem e földön magamnál, mert vidáman kelek, vidáman nyugszom. Nem merek dicsekedni, mint a nagy poéta; hogy ime lássanak egy boldog embert, mert félek, hogy engem is karon fog a kaszás, akit különben senki el nem kerülhet, akárhová bujjon is.

Pedig én most elbujni készülök a nyilvánosság elől, pihenni térek 35 évi színészkedés után.

Vajjon tudok-e pihenni? Megtudok-e lenni a színpad nélküli?

Majd meglátom.

Mulatság.

— A Petőfi dalkör estélye. A városban nagy népszerűségnek örvendő Petőfi dalkör június hó 18-án szombaton este tartja meg jól sikerültnek ígérkező nyári mulatságát, amelyen való közreműködésre sikerült a dalkör agilis vezetőségének megnyerni Vass Jolan urleányt, városunk legkiválóbb és legbájosabb szavalóját. Ezenkívül már jó előre kiemeltük a műsorból Koncz Ákos városi tanácsnok humoros előadását, valamint a dalkör kebelében alakult vegyes karének számait.

Vizvezetési, központifutási és Benoid-gázvilágítási telepeket legtekélyesebben és legolcsóbb kivitelben mérnöki felügyelet mellett készít:

KLÁR ANDOR műszaki osztálya
DEBRECZEN, Piacz-utca 77. Telefon 445.

Egy évi jótállás, díjmentes felügyelet.
Főszerelő: **Okonfusz Antal.**

Félezer diákokat kizártak.

A selmechányai főiskola botránya.

A selmechányai erdészeti és bányászati főiskolának eddig példa nélkül álló nagy botránya van. Az intézet egész ifjúsága, 516 hallgató, elveszített egy évet a tanulmányiból. A főiskola vezetősége valamennyit kizárta, jóformán semmisségért. A főiskolai ifjúság ugyanis összekülönbözött a selmechányai rendőrkapitánnyal, aki valóságos hadjáratot vezetett ellenük.

A botrány azzal kezdődött, hogy az akadémia hallgatói is ki akarták venni részüket a politikai küzdelemből. Amikor Heinecz Hugó, a munkapárti jelölt programbeszédet tartott, a főiskolai ifjak közül vagy huszonötön behatoltak a terembe, amiből azután összetűzés keletkezett. A fiatalság ezután tüntető utra indult s a menet élén egy szamarat és egy disznót vezettek, hátukon ezzel a névjegygyel: „Heinecz Károly főkorlási.”

Most jutott szerephez Kuti István, Selmechányai rendőrkapitánya, aki, mint értesülünk, szerkesztője és tulajdonosa a „Selmechányai Híradó” című újságnak, azonkívül egy jóforgalmu, látogatott borbélyüzlet is a sajátjának vallhat. A főkapitány lapja szigorú kritikát olvasott az ifjúság fejére. „Salak ifjúság, csürhe népség, erkölcstelen, közveszélyes banda”, írta a „Selmechányai Híradó”. Az ifjúság erre macskazenevel válaszolt, mire a rendőrkapitány házakban elbujtatott rendőreivel sortűzet adott. A sortűznek több sebesülés lett a következménye.

A véres eset után a főiskola fegyelmi tanácsa lépett működésbe. Pető János negyedéves és Illosvay Lajos elsőéves hallgatót egy évre kizárták az intézetből azzal a megokolással, hogy a tüntető felvonulásban ők vezették a szamarat és disznót. A szigorú ítélet módosított elkeserítette a hallgatókat, akik egy gyűlésen elhatározták, hogy nem járnak el az előadásokra, ha a két társukat sujtó ítéletet vissza nem vonják. A rektor tudomásul vette ezt az elhatározást, de egy szóval sem figyelmeztette az ifjakat az esetleges következményekre.

Egy napig tartott a sztrájk. Junius 2-án a rektor plakátokon közölte a tanulókkal, hogy a főiskolán beszüntették az előadásokat. Az ötszázötvennégy hallgató ezzel egy teljes esztendeig hiába tanult, mindent előről kezdhet a jövő évben. Elmaradtak a vizsgák s aki most végezhetett volna, annak még egy évig kell várnia a diplomára.

Vadas Jenő rektor ma Budapestre érkezett és Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszternél jelentkezett kihallgatásra a botrány ügyében. A rektor egy hírlapíró előtt így nyilatkozott:

— Hamisak azok a híresztelések, mintha mi politikai okok miatt zártuk volna ki a tanulókat. Itt egyszerű fejelemserítéssel van szó. Két tanuló vizsgáját egy fél esztendőre — büntetésképpen — elhalasztottuk, mert a főkapitány ellenük nyilatkozott. A többiek erre sztrájkba léptek, mire mi nem tehetünk egyebet, mint hogy felfüggesztettük az előadásokat. Megjegyzem, hogy a fegyelmi tanács egyik ítélete sem jogerős. A dolog most a miniszter urnál felcsúszik, aki bizonyára méltányosan fogja elintézni a kérdést. Nézetem az, hogy néhány nap múlva újból folytathatjuk az előadásokat.

Nem lehet kétséges, hogy a földművelésügyi miniszter jóváteszi ezt a brutális hibát, amely kockára tette a főiskola komolyságát és több, mint ötszáz fiatal ember pályáját.

Debrecen pormentesítése.

Bukott politikusok ajánlatai.

Debrecen város tanácsához ma három igen érdekes ajánlat érkezett be. E három ajánlatot alább szó szerint is leközöljük éppen érdekessége miatt, de főképpen és elsősorban azért, hogy lojalitásunkat megbizonyítsuk. A három ajánlatot ugyanis a M. I. K. E. Rt. M. Sz. (Mebukott Justhpartí képviselőjelöltek Észre Értékesítő Részvénytársasága Mint Szövetkezet) adta be. Mi eddig hangosan és erőlesen állítottuk, hogy az „önálló bank” és „mi vagyunk a hazafiak” kiáltással megbukott legények nem kapkodhatnak oda, hol fészkel az agy, mert... ahol nincs, ott ne keress és a többi. Ma azután három olyan beadványt láttunk, a melyekben nagyrészt az észre alapított üzletet akarnak létesíteni éppen azok az urak, akikről eddig más véleményem voltunk. Mind a három ajánlat egyedül Debrecen érdekl. s éppen most aktuális. Arról van ugyanis szó, hogy miután a városi tanács nem tud eszközt találni a város portalanítására, a ki és megbukottak — nemzeti bank nélkül — vállalkoznak a nagy munkára.

De mit magyarazzuk sokat. Beszélnek az ajánlatok. Lássuk őket:

I.

Tekintetes Városi Tanács!

Alulírott képviselőjelöltek, akiket a kormányi ereszak a folyó évben és hóban lefolyt választások alkalmával megfosztott ama hazafias ténykedés lehetőségétől, hogy szeretett népünk képeit az országgházban viselhessük, tekintettel arra, hogy képesítésünk és ovalifikációnk alapján hivatalba nem állhatunk, egyéb megélhetési tényt elkövetni pedig méltóságunk és tudási képességünk tilt, részvénytársasági szövetkezetbe léptünk, hogy így egyesült erővel hassunk, gyarapítsunk és szolgálatot tegyünk hazánknek. Működésünk tereinek elsejűl Debrecen hazafias városát tűztük ki szövetkezetünk céljaiba. Kérjük ennél fogva, hogy ezen hazafias tényünk véghezvitelében segítségemet nyujtani méltóztassék.

Célunk az, hogy kiszorítsuk az idegent. Tekintettel arra, hogy az egyetlenül álló porszivó és pormentesítő társulat is amerikai, az ugynevezett Vacuum cleaner, elhatároztuk, hogy e társulatnak konkurenciát csinálva s erősen működve, azt legyőzzük.

Miután pedig értesülvén arról, hogy Debreczenben nagy a por, viz pedig nincs, van szerencsénk a következő ajánlatunk hazafias elfogadását kérni:

Hajlandók vagyunk a később meghatározandó napidíjatalányért Debreczen városát a portól megmenteni és pedig olyképpen, módon, formában és eszközökkel, hogy tekintettel a testeknek egymáshoz vonzódására, amit a képviselőházban a könyvekkel és egyéb instrumokkal megtapasztalni és tapasztaltatni szerencsénk volt, Debreczen város közelébe a megfelelő mennyiségű port rakjuk le, ez a tömeg azután a városi port is magához szívja és ragadja. Ez által két óél éretik el. Az egyik, hogy Debreczenből a por eltakarítatik, a másik, hogy az így koncentrált porból Debreczen mellett hatalmas hegy domboríttatnék, ami pedig eddig nem vala még.

Ajánlatunk szives elfogadását kérve vagyunk

hazafias tisztelettel
alázatos szolgálai

Ezerkét százharminc négy aláírás
megbukott justhpartí képviselő-
jelöltek.

II.

Egy órával később a következő kérés érkezett a város polgármesteréhez:

Tekintetes Tanács!

Hivatkozással előbb beadott kérésünkre és ajánlatunkra, annak hazafias kiegészítése céljából bátrak vagyunk a következő pótkiegészítőjavaslatot tenni:

Tekintettel nagy gyakorlatunkra, a mellyel délibáppolitikánkat folytattuk, hajlandók vagyunk e politikánkat a hortobágyi délibábra is kiterjeszteni és e politikánkkal a hortobágyi délibábrában fölcsillámló tengereket és vizeket Debreczen utcáira és poraira vezetni, amiáltal a por megszüntetkednék.

Hazafias tisztelettel

alázatos szolgálai

Aláírás mint főt.

III.

Délben a posta a következő újabb ajánlatot hozta:

Tekintetes Tanács!

Vonatkozással két rendbeli ajánlatunkra, permanens közgyűlésünkben történt elhatározásunk nyomán és ajánlat kiegészítő hazafias célzattal a következőket ajánljuk annak kiemeléseivel, hogy ez ajánlatunk, a benne fölemlyített anyag drágasága és fogyásban létele miatt a legdrágább, de egyszersmint a segély e leggyorsabb is.

A megbukás keserűségében fakadó szenvedéseink szeméinkből könnyek tengerét fakasztják. Hajlandók vagyunk e hazafias könnytengert, amelyet szomorú bukásunk óta sirunk, hazafias zápor formájában b. városuk utcai porára ontani, amivel tekintve keserűségünk mélységét, hazafiságunk magasságát és könnyeink bőséget, minden locsolást fölölegessé és a port megszüntté fogjuk tenni.

Leghazafiasabb tisztelettel

alázatos szolgálai:

Aláírás mint főt.

Ime az ajánlatok. És még mondja valaki, hogy a M. I. K. E. Rt. M. Sz. tagjaiban nincs ész ezek után. Mint értesülünk, a város az ajánlatokat fölküldi a közegészségi tanácsnak véleményezés végett.

Sikkasztó orosz hercegnő.

Magyar színésznő volt.

Nagy botrányok közepette kellett elhagynia állását az orosz vöröskereszt egyesület elnöknőjének, Lobanoff-Rostowska hercegnőnek, aki régebbi időkben Budapesten is ismert színésznő volt s mint ilyen került ki Oroszországba egy daltársulattal, ahol azután feleségül vette Lobanoff-Rostowska herceg.

Az orosz hercegnő, aki mint Vécsey Mariska a régi népszínházban volt kardalosnő, pályafutását Bécsben kezdte, ahová férjét, az orosz herceget — kevéssel azután hogy ott feleségül vette — nagykövetnek nevezték ki. A fiatal asszony szeretetreméltó modorával és mesés szépségével utat vert magának a legelőkelőbb körökben is és hercegi férje mellett nagy szerep jutott neki a diplomáciai ügyek intézésében.

Amikor Lobanoff herceg meghalt, özvegve már az orosz főváros előkelő köreit is a maga részére hangozta. Előkelő orosz urak támogatásával elnöknője lett az oroszországi vöröskereszt egyesületnek. Mint a vöröskereszt egyesület elnöknője, megcsinálta a rokkant katonák aszylumát, amelynek anyagi ügyeit is ő vezette.

Pár hónappal ezelőtt a rokkant katonák aszylumában nagy sikkasztásoknak jöttek nyomára, úgy hogy a hatóságok vizsgálat megtartását látták szükségesnek. A vizsgá-

Megnyilt Fehér J. új butornagyáruháza Feltűnő olcsó árak.
Hunyadi-utca 17.

lat azután botrányos dolgokat derített ki. Rájöttek, hogy a magyar színésznőből lett orosz hercegné nagy udvartartásának költségét az azilum pénzéből fedezte.

Egy darabig titkolták a botrányos sikkasztást, de végre is kipattant a nagy titok és Lobanoff-Rostowska hercegnőnek le kellett mondania a vöröskereszt egyesületnél, valamint a katonai azilumnál viselt tisztségéről. A botrány azonban ezzel a lemondással még korántsem intéződött el s valószínű, hogy hamarosan pellengére kerülnek azok az előkelő urak is, akik a hercegnét támogatták s a kik halgatólages részesei voltak az ő botrányos üzemleinek.

A nagy sikkasztás híre nemcsak Oroszországban keltett méltó feltűnést, ahol Lobanoff hercegnét mindenki ismerte, hanem Bécsben is, ahol szintén előkelő összeköttetései voltak a magyar kardalosznból lett oroszhercegnének.

Revolver-merénylet a boszniai tartományfőnök ellen.

Varesanin sértetlen maradt, a merénylő öngyilkos lett.

Szerajevóban ma nyitották meg az alkotmány értelmében összehívott tartománygyűlést. A megnyitás rendben folyt le, de a megnyitás után egy macedon szerb fiatalember megleste Varesanin Márián báró tábornokot, a bosnyák tartomány főnökét s revolveréből ötször Varesaninra lőtt. A lövések nem találták a tábornokot, mire a fanatikus merénylő önmagát lötte föbe.

A tartománygyűlés megnyitására s a Varesanin ellen e követett merényletről a következő táviratokat kaptuk:

A tartománygyűlés megnyitása.

Szerajevó, június 15. Firdus bey, a tartománygyűlés elnöke nagybeteg és az éjszaka annyira súlyosbított állapota, hogy nem elnökölhet. Az orvos szigorúan tiltotta tőle. Az eső szakad. Azt a kevés zászlót is elmosta, amit a rendőrség épületére kiűztek a mai nagy nap alkalmából. A város házában egyetlen egy lobogó sincs.

Varesanin báró tartományi főnök ünnepies megnyitóját an méltatta a nagy nap jelentőségét, amidőn az alkotmányos élet Boszniában kezdetét veszti. Ezután felolvasta az elnökség kinevezésére vonatkozó legfelső királyi kéziratot, mely szerint a király a tartománygyűlés elnökévé Ali Firduz béget (muzulmán), alelnökké pedig Vogislán Solát (szerb) és Mandics Miklóst (horvát) nevezte ki. Ezután a képviselők ünnepies felteketezése következett.

Merénylet Varesanin ellen.

Szerajevó, június 15. Amikor Varesanin tartományi főnök az országgyűlés megnyitása után a konakba visszatért, a Császárhidon Karraics Bogdán szocialista revolverrel ötször rálőtt. A lövések nem találtak. A merénylő azután öngyilkos lett.

Szerajevó, június 15. Varesanin báró adjutánsával a tartománygyűlés megnyitása után nyitott kocsin hajtattott a városba. Amikor a császárhidhoz ért egy magas fekete haju fiatal ember ugrott a hidfő mellől elő, revolvert szegzett a tábornokra és ötször rá lőtt. A golyók közül egy sem érte a tábornokot és a mellette ülő adjutáns is sértetlen maradt. A merénylet után Maresanin le-

szállott a kocsiról és gyalog ment vissza a vasuti állomásra, ahol felesége volt s akiért nagyon aggódott.

Szerajevó, június 15. A merénylet alkalmával a közlelvő törvényszéki palota épület előtt több törvényszéki szolgá állott, akik a lövések után a merénylő fele rohantak s meg akarták ragadni. Mielőtt azonban megfoghatták volna, a fiatal ember föbe lötte magát s holtan bukott el az országuton. Megállapították, hogy a merénylő Bogdán Karraics macedon-szerb fiatal ember, aki fanatizmusból követte el a merényletet. A lakosság annyira megrémült az esettől, hogy a merénylőhöz senki sem mert hozzányulni s holtteste még délután is nagy vértócsában ott hevert az ut porában.

Szerajevó, jun. 15. A városbau még a késő délutáni órákban is igen nagy az izgatottság. A merénylet helyén nagy tömeg tolong. A rendőrség azt hiszi, hogy a merénylő azonos azzal az anarchistával, akire a párisi rendőrség már a király látogatása alkalmával felhívta szerjevoi rendőrség figyelmét. Nagy fok könnyelműséggel vádolják a szerajevói rendőrséget, mert a merénylet alkalmával sehol sem lehetett rendőrt találni.

HIREK

Minisztertanács. Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma délután fél ötkor Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök elnöklésével minisztertanács volt a miniszterelnöki palotában. A tanácskozászon Zichy János gróf kivételével a kabinet tagjai mind jelen voltak. A minisztertanács este kilenc órakor ért véget s tárgya volt a trónbeszéd szövegének megállapítása.

Kossuth Lajos Tódor Budapest. Fővárosi tudósítónk táviratozza, hogy Kossuth Lajos Tódor ma délelőtt tíz órakor a déli vasutal Budapestre érkezett. A vasutnál bátyja, Kossuth Ferenc várta. Kossuth Lajos Tódor négy-öt napig marad Budapestben.

A custozzal csata. Június 24 én lesz a diadalmas custozzal csata évfordulója, melyet ünnepelesen ül meg városunk helyőrsége. Az ünnepre a katonaság a várost is meghívta.

A Csokonai-kör közgyűlése. Vasárnap, e hó 19 én lesz a Csokonai-kör közgyűlése, a szokott helyen, a Hatvan-utcai Csokonai-házban. A közgyűlés iránt élénkebb érdeklődés mutatkozik, első sorban azért, mert Szávay Gyula ekkor adja elő jöttikári jelentését, amely nem közönséges szellemi élvezetet szokott nyújtani a kör tagjainak, de másodsor azért, mert ez a közgyűlés van hivatva a pénztáros és a számvizsgálók állását, valamint 10 régi és 7 új választmányi tagsági helyet betölteni. A választmány a pénztárosi tisztségre ajánlja Kubak Sándor gyógyszerészt, Sándor Imre könyvkereskedőt és Tóth Emil dr. takarékpénztári tisztviselet; számvizsgálókul jelölve vannak: Bárdos Géza, Bodnár Géza, Freund Jenő dr. és Rác Lajos dr.; választmányi tagokul ajánlva vannak azok, akik sorrend-

szert kilépnek, névszerint: Barcsa János dr., Boldisár Kálmán dr., Dóczy Emil dr., Ferenczy Gyula dr., Hamar László, Könyves Tóth Kálmán, Szathmáry Zoltán, Tüdős Kálmán dr., Vecsey Imre, Zádor Lajos; ujjonnan vannak jelölve a következők: Bakos Tibor, Erőss Lajos dr., Kovács Gábor dr., Kovács József polgármester, Könyves Tóth Mihály dr., Lőfkovits Artur, Nagy Vilmos, P. Nagy Zoltán, Zivuska Andor, Zoltai Lajos.

Az árvaszék új helyisége. Ismeretes, hogy a városi árvaszéki hivatalt a közgyűlés kitelepítette a városbázáról. Az árvaszék a jövő héten költözik be új helyiségébe, a Csapó-utcai Knoll-fele házba.

Nyiregyházi iparosok tanulmányi látogatása. Muntegy harminc nyiregyházi fémipari segéd és tanonc tett látogatást tegnap Debreczen város nagyobb gyárvalalatainál és előkelőbb iparosaink telepein. Az ifjak Orsoczky Gyula ipariskolai igazgató, Varga Ferenc tanár és Dokupil Gyula a nyiregyházi villamosművek vezetőjének, továbbá Track Géza nyiregyházi kulturálisnocsnok vezetésével érkeztek Debreczenbe. Itt az iparkamara és a fémipari szakiskola igazgatósága fogadta és kalauzolta őket, megmutatván nekik előbb a város világitási vállalatát, azután a máv. gépjavitó műhelyt. A délután folyamán Losonczy János és Piros Béla műhelyeit tekintették meg és a fémipari szakiskolát.

A szabadiskola segélye. A debreczeni szabadiskola beadványt intézett a tanácshoz, melyben jövő iskolai évré 600 korona segélyt kért.

A halálos kártyázás. Megirtuk, hogy a vasárnapi hajdusámsoni véres kártyázás áldozatának, Pipó Jánosnak holtestét az ügyészség fölboncoltatta. A boncolást ma ejtették meg; a törvényszéki orvosok koponya és agyrepedést állapítottak meg a halál okául. Ugyancsak ma szállították be a debreceni kórházba Pipó János öcsését, akit szintén alaposan elvertek az emlékezetes kártyajátéknál. A fiatalabb Pipó bátyja védelmezése közben sebesült meg. A gyilkosokat letartóztatták és bekísérték az ügyészség fogházába.

Orvosi körökből. Dr. Strelinger Győző nőorvos négy heti időtartamra a városból elutazott.

Folyóba zuhant személyvonat. Frankfurttól táviratozzák: A Frankf. Ztg.-nak sürgönyzik Kalkuttából: A tap-tivölgyi vasutvonalon egy személyvonat alatt leszakadt a vasuti hid. A személyvonat tizenöt kocsija a vízbe zuhant. Temérdek utas odaveszett. Részletes jelentések a katasztrófáról még nem jöttek.

A szünidei gyermektelep. Az izraelita iskolaszék figyelemzetti azokat a szülőket és gyámokat, akik gyermekeiket, a szünidei gyermektelepre előjegyeztették, hogy a díjakat a Simonffy-utcai izraelita iskola igazgatójánál a délelőtti órákban mielőbb fizessék be.

A Hungária kávéház terrasz. Weichinger Károly, a Hungária kávéház tulajdonosa azt kérte a városi tanácstól, hogy terraszát megnagyobbitassa és pedig olyképpen, hogy a kocsitnak azon a részén, amelyet e célból ő maga kiszaltottatott, még néhány asztalt helyezhessen el. A tanács azonban ezt nem engedte meg. Ez alkalommal a tanács a kérés megtagadásával nem foglalt el helyes álláspontot, mert a kávéház egyike Debreczen legelőkelőbb s leglátogatottabb helyeinek s a közönség óhajításának akart a kávéház tulajdonos eleget tenni a terrasz megnagyobbitásával. A forgalmat sem akadályozná ez új terrasz, mert Weichinger kötelezettséget vállalt, hogy a közönség részére elég nagy és kényelmes átjáró helyet biztosít. Valószínűnek

Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana.

tartjuk, hogy a közgyűlés megfoszta változtatni a tanács végzését, miután Weichinger a tanács határozatát megfeleltette.

— **Tudnivalók az ügétversenyekre.** Az e hó 16. 18 19-iki ügétversenyek mindennap d. u. 8 órakor kezdődnek. A nagyszámu nevezésekkel és a megérkezett lovak nagyszámát tekintve az idei versenyek rendkívül érdekfeszítőeknek ígérkeznek. Részt vesznek a versenyeken: Gróf Lónvai, gróf Keglevich, báró Sennyeiék, gróf Desseffy, Kohner Willy, Orosz György, Szemző István, Olasz Elemér, Szakoly Ferencz, Gross Ferencz, Vecsey Zoltán, Nadányi Pál, Kiss Ernő stb. Versenyprogramok a nagytörszében és Nagy Samu törszében kaphatók. A bérkocsi díjak következők: 2 lovas oda vissza várakozással 10 kor. 1 lovas, 7 korona. Délután fél 2 órától a helyi vasut külön vonatai a Bika szállodától egészen a verseny pálya bejáráráig állandóan közlekednek. Pályajegyek Békés Lajos férfi divat üzletében és a pénztárnál kaphatók. A versenyterén totalisateur, buffet áll a közönség rendelkezésére. Felvilágosításokkal bővebben szolgál Loránt József titkár, akihez bérkocsisok elleni esetleges panaszok is bejelentendők.

— **Vőlegények és menyasszonyok.** Nemes Kálmán—Demeter Gabriella, Singer József—Kohn Léni, Nagy Gábor—Szalai Mária, Komcsa József—Labban Anna.

— **Kézrekerült rablógylkos.** Temesvárról jelentik: Despot Györgyöt, akit a tulajdon felesége vádolt meg rablógylkossággal, Szilvásiában letartóztatták és a családi csendőrség Temesvárra hozta.

— **Vonatösszetűzés.** Aradról írják: A piskii tehervonat az aradi állomáson összetűközött egy másik tehervonattal. Több kocsi összetört, de emberéletben kár nem esett. Megindították a vizsgálatot, hogy ki az oka az összetűközésnek.

— **Az Arany-Bika Mulató új műsora** ma este kerül bemutatásra. Az áldozatkész igazgatóság ezuttal is a kiváló külföldi attrakciók legjavát szerezte meg. Így szerződtette Bill and Will excentrikus akrobatákat, kik a budapesti Amerikai Parknak voltak fő vonzerejük, 4 Mokaschlyt, kik egy kacagató pantomimikát adnak elő, Broth, Mamsel komikus kerékpárosokat. A magyar női részből különösen Cserey Irma országjáró ismert, csengő hangú primadonna emelkedik ki. Baumann Károlyt sikerült továbbra megtartani, miért is a közönség tegnap zajosan ünnepelte a legjobb magyar komikust, ki nem győzte rádásokkal meghálálni a publikum tüntető szeretetét. Árnayai Károly teljesen új artista imitációkat ad elő. Imitálni fogja Ferenczyt, Gyárfást, Sajót, Nagy Endrét és — Baumant. Az előadások pontosan 9 órakor kezdődnek.

— **Köszönetnyilvánítás.** A következő sorok közlésére kérték fel bennünket: Mindazon rokonoknak és jó ismerősöknek, kik felejtethetetlen jó férjemet, illetve áldott emlékü édes apánkat utolsó útjára elkísérve s mély fájdalomunkban őszintén osztoznak, ez uton hálás köszönetét fejezi ki érte a Malatinszky család.

— **Lódijazás a Hortobágyon.** A debreczeni gazdasági egyesület szokásos lódijazását e hó 26 án rendezti a Hortobágyon. A díjazásra elővezethetők anyakancók, 3, 2 és 1 éves cikók. Gazdakörökben a díjazás iránt élénk érdeklődés mutatkozik.

— **Házasságok.** A debreczeni állami anyakönyvvezető előtt a következő párok kötötték házasságot: Mészáros József református és Kozma Erzsébet református, — Szabó S. Sándor református és Kálmán Zsuzsanna református.

— **A vágóhídi szabályrendelet revíziója.** A nem rég megalkotott vágóhídi szabályrendelet a földművelésügyi miniszter most kladott husvágatási rendelete miatt revízióra szorult. A revíziót egy ad hoc bizottság végezte el Boldizsár Kálmán dr. tb. tanácsnok elnöke alatt.

— **A mai nap halottai.** A mai nap folyamán a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a következő halálesetet jelentették

be: Kozma Ferenc református tizenhét hónapos, Sörös Mária református tizennégy hónapos, Karácsonyi Teréz római katolikus nyolc hónapos, Csapó Herman izraelita kilenc éves, Kajdi Bertalan református negyvenhat éves, özvegy Kis Bálintné református hatvannyolc éves, Balogh Mária református tizennégy éves, Boda István református nyolc hónapos, Rózsa Sándor római katolikus két hónapos.

— **Osztályorsjáték.** Budapesti tudósítónk sürgönyzi: Az osztályorsjáték mai húzásán a következő számu sorsjegyeket húzták ki:

70 000 koronát nyert: 19019.
25 000 koronát nyert: 83009.
10 000 koronát nyert: 85387.
3000 koronát nyertek: 55341 108518.
2000 koronát nyertek: 28852 36748
37421 50693.
1000 koronát nyertek: 29416 29647
95970.

500 koronát nyertek: 11139 34595
41706 45452 45833 71917 97062 98040 99588
103357.

300 koronát nyertek: 1158, 3196, 4885
5667 7056 7780 8798 9583 11128 12509
13976 16235 17164 17327 17668 20366 22492
25978 26783 26926 32728 33588 34053 35216
37192 37746 38619 38933 41236 42856 47817
48701 52287 59457 61972 62526 62876 65084
69871 70932 71592 77388 79063 81157 81854
87220 89711 100001 100482 101262 105248
107107 107330 107343.

Azonkívül kihúztak 2419 sorsjegyet 80 koronás nyerménnyel. A következő húzás holnap lesz.

— **Merénylő anya — gylkos fia.** Székesfehérvárról táviratozzák: A fehér mezei Padka faluban Csapó Istvánné, aki öt év óta pörben áll családjával, tegnap fölkereste a mezőn dolgozó fiát s revolverből kétszer rálőtt. A golyók nem találtak. A lövésre a fiu odarohant az anyjához, megragadta, leteperte s fejét addig verte a kocsi kerekéhez, míg az öregasszony koponyáját teljesen szét nem zúzta. Az anyagyilkos fiut a csendőrség letartóztatta.

— **Küldöncznek** azonnal felvétetik egy 14-15 éves fiu. Czim a kiadóhivatalban.

— **Műbarátok** vegyenek ajándékul egy szép gummi nyomatot. Egyedüli készítője Némethy fényképész Piac-utca 42.

— **Utazási cikkek,** bőröndök és női kézi táskák Györfi Testvéreknél Piac-u 30.

— **Papir panama kalap** a legolcsóbb nyári kalap 30 filléért kaphatók Aczél anti-quáriumban.

— **Repülőgép faliképek** nagyválasztékban Thaisz Arthur papírneműárubázában.

— **Az utazó közönség figyelmébe.** Utazási cikkek, bőröndök, uti kosarak, vagon táskák, utiköpenyek és sapkák nagy választékban, igen előnyös árakban Frank testvérek kalap és uri divat különlegességek üzletében, Piac és Szent Anna sarok.

— **Szalma kalapok,** nyakkendők, tenisz ingek és cipők Györfi Testvéreknél Piac-utca 30.

— **Veszek ócska tankönyveket** legmagasabb árban, Aczél anti-quáriumban.

— **Villamos berendezéseket** legmegbizhatóbban és jutányosan rendez be Földvári Piac-utcai ideiglenes barak. Telefon 168. sz. Tanulók felvétetnek.

— **Eredeti panama kalapok 12 koronától** feljebb, szalma és olasz girardi kalapok 2 korona 50 fillértől 12 koronáig feltűnően szép választékban Frank Testvérek kalap különlegességek üzletében, Piac- és Szentanna sarok.

— **Krámer Józsefné hölgy fodrászterme** Piac-utca 58. Iparbank udvar, villanyal fejt mosok, hajat szárítók, bajaj festek és ondulások. Villannal arcmasszage, szépségápolást, manikűrözést eszközöl. Hajmunka különlegességek kaphatók. Egy ügyes tanulóéany felvétetik.

— **Nyári selyem és órna keztük** Györfi Testvéreknél Piac-u. 30.

— **Olcsó vizsga jutalomkönyvek** rendkívüli árleszállítással kaphatók Aczél anti-quáriumban.

FŐVÁROSI BAZÁR
Debreczen, Simonffy-utca I. sz. Bórpalota

Regény-Csarnok,

Fényes házasság.

(72.) Irta: Vértesi Arnold.

— Ne félj, Lenke, nem tart sokáig. Aztán megint kocsiháthatánk, lovalgathatunk, hallgathatjuk a fülemilét; nem lesz egyéb dugunk.

A diadal reménye napról-napra fogy. Pető Laci bátyánk fejét vakarja, szakálát simogatja, ümmög. Lázás igazgatóság uralkodik a kompolti kastélyban. Zarándy Elek jön, megy. Hátszeghy Neszti grófné a férjét nógatja:

— Mozogjon maga is, maga lusta. Muki gróf egykedvű nyugalommal szítja tovább szivarát. Egy szóval sem mondja: „úgyan ne bajlódjanak olyan sokat azzal a parvenuvel;” de szemének lomha pillantása, úgy látszik, mintha azt mondaná. Végre megszólal:

— Ne féltsék maguk azt a... Pavenut akar mongani, de csak azt mondja:

— Azt a Gyulát... Az mindig fölfelé esik. Az a természete. Meglátják.

És csakugyan meglátják. Két nappal a választás előtt a vén Buksy szomorodott szívvel kijelenti elvtársainak, hogy minden rábeszélés sikertelen maradt. Csabó Kálmán elvtárs nem fogadja el a reá esett bizalmat, annál fogva az elvtársak fölhatván, kéretnek más jelölt megnevezésére.

Arra a beavatott elvtársak elkezdi a Buksy Gáspár nevét kiabálni. A vén róka jobbra, balra hajtogatja magát, kezét szorítgat, észre emelt szemekkel bizonyítja, hogy nincs foróbb óhajtsa, mint nyugalmomba vonulni, csak a közkiánatnak enged. midőn roskadozó vállaira veszi ismét a terhet, mely alól, hogy nem sokára fölmentessék, kéri is a magyarok istenét. Esküszik, hogy nem hagyja el a pártot a jelen nehéz pillanatban s hazafiúi köteleességének tartja engedelmessékedni; de mihelvt elvtársai találnak egy hü. igaz hazafit, kinek aggodalom nélkül átadhatja helyét, azonnal lefog köszönni, úgy éltesse őt a magyások istene.

A beavatottak könnyekig elérzékenyek; a be nem avatottak bámulnak, boszankodnak, de nem tudják, hogy hirtelenében mit csináljanak. A pártgyűlés kikiáltja a vén Buksyt követjelöltnek.

Másnap a választókerület mind a nyolcz falujában morognak az emberek: de a vén Buksy szakálát simogatva mosolyog odújában. Mit csináljanak az elvtársak? Az idő rövid, új jelöltet nem kereshetnek, kénytelenek reá szavazni.

Nagyon bölcsen volt ez kigondolva, tisztelt hazafi, kétségkívül nagyon bölcsen, csak egy eset maradt mégis számításon kívül s fájdalom, épen az az eset következett be a választásnál. Az elvtársak otthon maradtak s nemjötték el szavazni. A hálátlan kerület eljettette Buksy Gáspár urat s nagy többséggel megválasztotta a jöttmentet.

Hiába bizonyították aztán a vén Buksy, hogy az a többség sajátkép kisebbség volt, hiába járt faluról-faluról aláírásokat gyűjteni, hiába firkált kérvényeket a csalárd választás megsemmisítése végett, hiába fenyegette a képviselőházat az alvó orszlónnyal, a nép haragjával. A magyarok istene úgy intézte, hogy az a sok irka-firka mind mosolyogva félretétt s Buksy Gáspár bátyánk tetszése szerint élvezhette a forrón óhajtott nyugalmat.

XX.

Az utolsó hónap Kompolton.

Fodor Gyuláék már készülődnek Budapestre, a kompolti kastély nem sokára ki-

rül. Az öreg Kompolthy Lőrincz is velök fog menni, gyámolítani fogja jótanácsaival, tapasztalásával Gyulát a politika nehéz ösvényén. Az aggastyán fejében mindegyre jobban megerősödik a gondolat, hogy nevének is örökösévé tegye őt.

(Folytatjuk)

Nyilttér

Nagy és jól bevezetett életbiztosító társaság

elsőrendű erőt

keres jelentékeny állomány és nagyarányú szervezetel bíró vezérigénynek-segése részére.

Rátermette egyének kiknek kiterjedt összeköttetésük és energiájuk révén módjukban áll mindezeket céltudatosan kihasználni és megfelelő szervező képességgel rendelkeznek, nyujtsuk be ajánlatukat eddigi életfolyásuk megjelölésével — **„Tekintélyes jövedelem 3814.”** jellegre **Haasenstein és Voglerhoz (Jaulus és Tsa) Budapestre.**

LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558. sz.

14—15 éves fiú

küldöncnek

azonnal felvétetik.

Czim megtudható a kiadóhivatalban.

Olcsó ékszer eladás!

Rose Dezső

közkedvelt ékszerész és órák üzletében.
Brillians és gyémánt ékszerek kedvező vétel folytán
mesés olcsó árban
kaphatók.

Globin



legjobb czipőtisztítószer

határozottan Fr. Schnitz-féle „Globin”-t kérik.

Vigyázat! Sok értéktelen utánzat van forgalomban.



ÉRTESEITÉS.
Van szerencsém a nagyra becsült közönség szíves tudomására adni, hogy 4-ik éve fennálló jó hírnevű **Órák és ékszer üzletemet házlebontás miatt** május hó 1-én Piac utca 85. szám alól Hunyadi utca 12. sz. a. (Várad utca) helyeztem át. Egyidejűleg felkérem a n. b. közönséget, hogy jó indulatukkal mint eddig, úgy ezután is velem szembe fenntartani szíveskedjék. Kiváló tisztelettel **Gasparik Ádám** műtörés és ékszerész.

Kartelen kívül. MEZŐ ÁRMIN épüleifa, deszka és eszeréskereskedése, **Wesselényi-tér 6. szám alatt** (Bertagözmalom mellett.) — **Kartelen kívül, tehát olcsó árak.** Mindenkinek saját érdeke, — hogy szükségletét nalam szerezze be. —

Jégtiz percalatt

A jelenben létező leggyorsabb, legpraktikusabb és legolcsóbb **jéggép kézi hajtásra** kórházak, gyógyszerészek, orvosok, háztartások, jéggyáraktól távoleső gazdaságok, községek, ipartelepek stb. részére. **Könnyű kezelés! Teljesen veszélytelen! Csekély üzemi költség!**



- 1. sz. nagyság 2 jégform., 10 perc alatt kb. 1 kg. jeget készít, drbjá 1 adag hűtőszóval **90 K**
- 2. " " 3 " " 10 perc " kb. 1 1/2 " " " " 1 " " **100 "**
- 3. " " 4 " " 10 perc " kb. 2 " " " " 1 " " " **120 "**

A gépek raktárunkban bármikor kipróbálhatók! Megrendelések csak a beérkezés sorrendjében teljesíthetnek; késedelemnek elkerülése végett előjegyzéseket legkésőbb **Július 1-ig** kérünk, különben nem szavatolhatunk a kellő időre való szállításért.

OSÁTI és HERBST műszaki nagykereskedés Budapest, V., Kálmán-utca 21.

Telefon sz. 818. Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy úgy bel- mint a külföldi jeles orvosok által kitűnőnek és egészségesnek elismert gróf Schönborn-Buchheim-féle természetes

ásvány gyógy-vizekből

Debreczenben, Placz-utca 11. sz. alatt, (a Bika szálló szomszéd udvarában), raktárt létesítettünk.

A forrással olyan kellemes összeköttetésünk van, hogy ebből folyólag állandóan friss töltésű vizeket a következő megtehető olcsó árak mellett házhoz szállíthatunk:
1. Luhi Erzsébet gyógyvíz 1 láda 60 db. 1/2 lt. üveg K 6-80
2. Polnai gyógyvíz 1 " 60 db. 1/2 lt. " K 7-20
3. Szolyvai-gyógyvíz 1 " 60 db. 1/2 lt. " K 7-60
A 40 üveget (1/2 lt.) tartalmazó ládák 40 fill. olcsóbbak.
A láda és üvegekért külön felszámítunk 3 kor. 20 f.-t, mely összeget visszatérítünk.

A gyógyvizünk különösen borokhoz igen kellemes és natásos.

Debreczeni vizmizérián óhajtnak ezáltal segíteni és reméljük is, hogy a n. é. közönség méltányolni fogja törekvésünket. Tisztelettel

Róth Testvérek,

a gróf Schönborn-Buchheim-féle ásványvizek főraktára, Debreczen, Placz-utca 11. (az udvarban.)

484—1910. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni királyi járásbírósnak V. 185/2—1910. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Velvárt és Verber bej. özég részére 62 kor. tőke, ennek 1909. évi február hó 12. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 48 kor. 26 fillér perköltség erejéig 1910. évi január hó 31-én bíróilag felülfoglalt és 1344 koronára becsült butorok, gazdasági eszközök stb. ingóságok **1910. évi június hó 16-án délelőtt 11 órakor** kezdetet veendő es Hadházi-ut 7. sz. Apafája Ujfold és Petőfi tér 6. szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogosított végrehajtatók javára elrendeltetik. Debreczen, 1910. évi május hó 19-én. **Oláh Géza,** bírói kiküldött.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Nőül venném azon hölgyet, ki butor-berendezését a Fehér J. új butornagyáruházában szerzi be. Hunyadi utca 17. a vasuti állomás közelében. Dus választék, olcsó árak.

Betöltendő.

14-15 éves fiú küldöznek azonnal felvétetik. Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Egy jó házból való fiú tanulónak felvétetik fizetéssel Győfi Testvéreknél Piacz-u. 30.

10 korona havi fizetéssel tanuló leányok felvétetik a Debreczeni Egyesült Zsinór és Paszomány Gyárban Piacz u. 32. sz. Ugyanott 2 fiú tanulónak teljes ellátással felvétetik.

Bolliszolga lisztüzletbe azonnal felvétetik Hatvan-utca 65.

Géplakatos segédek és tanulók felvétetik Ehrenreich Sámuelnél, Széchényi-u. 44.

Egy jó házból való fiú tanulónak felvétetik Dobozgyárba Eötvös u. 13.

Könyvelő kisasszony! Kereskedelmi tanfolyamot végzett július 1. belépésre kerestetik. Dobozgyár, Eötvös u. 13.

Művelt uri leány nagyobb gyerekek mellé felvétetik. Cím a kiadóban.

Adás-vétel.

Elsőrendű száraz tűzifa kapható felvágva és ölenként, valamint kocsként Hegedűs Emilnél. Iroda: Miklós-utca 7. sz. Raktár: Homokkert, a légszuszogár mellett.

Új rendszerű női férfi divatárak és butorokadás. A mai naptól kezdve minden hiteles és egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam szükségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és canavászokban, saját készítésű cloth és Casohmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti árnál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Új harisnya kötések és fejlesek. A legfinomabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb árban készülnek, az Egyesült Zsinór és Paszomány Gyárban Debreczen, Piacz-utca 32.

Önt is érdekli! hogy vászon, kanavász, legfinomabb fehér és színes damaszt-étkezészek, férfi és női szövetek, ugyancsak felöltők, szőnyegek, csipke és szövet függönyök, ággyterítők legolcsóbb árak mellett beszerezhetők heti vagy havi részletfizetésre az újonnan berendezett és dusan felszerelt Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti árunázában.

Szalma, Panama és nemez kalapokat legjobban tisztít Békés Lajos kalapos műhelye. Piacz-utca 46., az udvarban.

Vizsgai jutalom könyvek gyönyörű díszkötésben nagyon olcsón kaphatók a Harmathy antiquariumban Fűvészkert-u. 14

28 krajczárért fejel férfi vagy női harisnyát Benyáts Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debreczen, Tiszapalota

Welsz Ferencz épület és mű-butor "asztalos" József-kir.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Tea vaj és főző vaj naponta friss érkezésű állandó megrendelőknek árendé mény van. Fried és Löwenheimnál Piac 72. Telefon 740.

Zongora kitűnő, moderna még új mahagony fából azonnal eladó. Megtekintető délelőtt 10-6 d. u. Kigyó-utca 34.

Tankönyveit legmagasabb áron értékesít heti a Harmathy antiquariumban, Fűvészkert-u. 14.

Bárhoz hirdett könyv legolcsóbb a Harmathy antiquariumában, Fűvészkert-utca 14. szám. Képeslapok, levélpapírok leszállított áron!

Allig használt férfi divat és cipő üzlet berendezés felárban eladó, Piacz utca 47.

Lakás

Kiadó Bethlen u. 14. szám alatt udvari lakás, mely áll három szobából, folyosóból és mellékhelyiségből.

Különféle.

Női fodrász terem, ondulálás, shampooing hajmosás, villanyos szárítás, hajfestés, hajmunka különlegességek csakis Weisz Edéné termében Piacz 38. Kifésült haját legmagasabb árban veszek. Telefon 759.



Szép csak az lehet, ki **Mauthner** "Lillom-crémjót" használja. — Vételnél Mauthner névre ügyeljünk. Kapható **Arany-Angyal** gyógyszerár Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-utca sarok.

Ujdonságok

Női kosztüm szövetekben, Francia Delaineekben, Ruhavásznak és Zeffirekben nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai

özégnél, DEBRECZEN, Rózsátér.

Nyaralásra gyermekeket fogad

Pitonyák János, tanító

Merényben, (Szepes m.)

Luh Erzsébet, Szolyvai és Polenai Ásvány gyógyvizek

legjobb és legegészségesebbek és borokhoz legkitűnőbbek.

88 Mindenütt csak ezt kérjék. 88



Dr. Dralle Nyirfa-hajvize

Erősíti a hajnövést, korpá. Képrődést akadályozza hajkihullást megszünteti. Elészti az idegeket Nemes, természetes hajápoló szer.

Ára K 2-50 és K 5.-

Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban, illatszereknek és borbélyoknál.

Gyári raktár **M. Hoffmann & Co. Tetschen a/E.**

Napernyők,

divatkelmék — szolymek — csipkék — díszítések gyönyörű választékban

Donogán és Somossy

özégnél

DEBRECZEN, Ristemplombazár.

Piacz-utca 72. sz. alatti házban két szoba, előszoba és fürdőszobából álló teljes

modern lakás

gargon lakásnak, vagy irodának

azonnal kiadó.

Értekezhetni dr. Lukács Emil ügyvéd irodájában,

VÉDJEGY ZSEBEN HORDHATO LEGOLCSÓBB KRISTÁLYLIMONÁDE ES LEGJOBB LIMONÁDE

Por alakban előállított limonádé

cukorral együtt. Egy adag 6 fill. Turista doboz 12 adaggal zsebben hordható alakban 80 fillér. Kirándulásokon, sportturákon, hadgyakorlatokon kitűnő szolgálatot tesz. Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad.

Főlerakat: **KONTSEK GÉZA** Debreczen.

Készíti: **KERTÉSZ ERNŐ** gyógyszerész Szabadka. — **KRISTÁLYLIMONÁDE GYÁRA.** —

Kapható:

Roth Jenő, Mayer Jenő, Várray József, Hauer Bertalan, Komlóssy Lajos, Erős Jakab, R. senberg Sándor uraknál.